

据悉，连日来央行数字货币已经开始“闭环测试”，中国数字货币亮相在即。中国数字货币的研究和应用实验环节相当部分在深圳完成。联系到8月发布的《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》(简称《意见》)，人们得到更加明晰的信息，深圳从“特区”到“示范区”，国家政策赋予数字货币首次落地机会，深圳将成为数字货币领域的技术研发中心。

近年来，央行数字货币研究布局深圳蹄疾步稳。2018年6月，中国人民银行数字货币研究所100%控股的深圳金融科技有限公司(以下简称深圳金融科技)成立。2018年9月4日，由中国人民银行数字货币研究所联合多家银行机构共同推动的“湾区贸易金融区块链平台”在深圳正式上线试运行。近期，中国人民银行发布招聘信息，中国人民银行金融科技研究院旗下深圳金融科技研究院定向招聘专才，其中包括贸易金融产品总监、区块链架构师、区块链研发工程师等。

随着《意见》发布，深圳成为数字货币研究中心一锤定音。在《意见》第五条“加快构建现代产业体系”中明确指出，支持在深圳开展数字货币研究与移动支付等创新应用。《意见》还提到要促进与港澳金融市场互联互通和金融(基金)产品互认。在推进人民币国际化上先行先试，探索创新跨境金融监管。

数字货币研究这一先行先试政策的分量到底有多重？业内权威人士分析，数字货币是大数据时代货币体系的金融基础设施，具有基础性、先导性、战略性功能。深圳先行试水成为数字货币研究中心，在5G时代深圳数字金融将会赢在起跑线上。接下来深圳有条件成为系统性的数字化金融中心，包括成为移动支付国家创新中心、港澳金融市场互联互通中心、人民币国际化跨境监管中心等。而在金融生态细分领域，深圳有望成为区块链金融科技中心、数字货币安全技术中心。

数字货币研究的核心成果将使深圳在国内外金融核心布局中处在更具优势的高地。我国金融基础设施包括支付系统(PS)、中央证券存管(CSD)与证券结算系统(SSS)、中央对手方清算机制(CCP)等，随着数字货币的赋能，将形成以数字货币为核心的金融生态。专家预测，数字货币的授权与发布是金融体系的国家重器，借助这一重器，各种金融要素将加快在深圳集聚。深圳既是数字货币研发源头也是5G科技创新高地，深圳将成为数字货币的国家实验室、国家数字金融创新高地及跨国金融监管运营中心。

有关专家表示，工业革命成就了伦敦国际金融中心，科技革命成就了纽约国际金融中心，5G时代将成就深圳国际化数字货币金融中心。上世纪改革开放之际，国家把深交所放在深圳，成就了深圳金融证券中心的引领地位。如今把数字货币研究平台放在深圳，将完成深圳在大数据时代国际化金融中心的基础布局。

(文章来源：深圳商报)